

УТВЪРДИТ:.....  
ИНЖ. ЕВЕЛИНА ЦИШИМАНОВА

## ДОКЛАД

**Относно:** планова проверка през 2017 г. като текущ контрол по спазване от „Енерсис“ АД на условията в Комплексно разрешително (КР) № 121-Н1/2011 г., актуализирано през 2013 г., издадено за Инсталация за производство на оловно-кисели акумулатори, находящ се в гр. Търговище, индустриална зона

На 7 и 8 ноември 2017 г. екип от експерти на РИОСВ гр. Шумен извършиха проверка на място и по документи в Инсталация за производство на оловно-кисели акумулатори с Оператор "Енерсис" АД.

**Цел на проверката** е извършване на контрол по спазване изискванията на условията на комплексно разрешително № 121-Н1/2011 г., актуализирано 2013 г.

При проверката се констатира следното:

### **По отношение капацитет на инсталацията и произведена продукция**

Извърши се проверка на място за леярските автомати, описани в условие № 4. "Капацитет" на комплексното разрешително, с цел установяване кои са в експлоатация и кои са временно спрени. За три от автоматите се установи необходимост от представяне на документи за тяхното преместване извън производствената площадка. Годишното производство за 2016 г. е докладвано с ГДОС. Извършва се текущо документиране на произведената продукция за 2017 г., с цел докладване с ГДОС за този отчетен период.

### **По отношение прилагане система за управление на околна среда**

Представиха се всички документи, определени за изготвяне съгласно Система за управление на околната среда, от настоящото разрешително. Най-важните от тях са инструкциите, свързани с контрол на емисионни и технически показатели, чрез които се контролират емисиите на замърсяващи вещества в околната среда.

### **По отношение уведомяване на компетентни органи по обстоятелства, свързани с прилагането на разрешителното**

Не е имало въвеждане в експлоатация на нови инсталации/пречиствателни съоръжения, за които да се уведомяват РИОСВ-Шумен и други компетентни органи за риск от/причиняване на замърсяване на околната среда или екологични щети. Резултатите от мониторинга в частта "води" се изпращат и до РИОСВ-Шумен. През 2017 г. е текуща процедура по изменение на комплексното разрешително, след извършено уведомяване на МОСВ. Няма документиран аварийни ситуации, поради което Операторът не е имал необходимост от уведомяване на компетентните органи за замърсяване на околната среда и за екологични щети.

### **По отношение употреба на вода**

Използването на вода за производствени и питейно-битови нужди става от собствен водоизточник, при наличието на актуално разрешително за водоземане. Притежателят на КР отчита количествата изразходвана вода. Изразходваните количества вода съответстват на тези, определени в условията на разрешителното. Притежателят на КР извършва редовни проверки на техническото състояние на водопроводната мрежа, установяване на течове и действия за тяхното отстраняване.

### **По отношение употреба на електроенергия**

Количеството ползвана електро- и топлоенергия за единица произведен продукт, за периода на 2016 г., са под годишната норма за ефективност, определена в разрешителното. Не е изтекъл отчетния период на 2017 г., поради което няма данни за нормите за ефективност за текущата година. Не е имало несъответствия и необходимост от ремонт при извършения контрол на технологичното оборудване, което е основен консуматор на електроенергия.

#### **По отношение употребата на суровини, спомагателни материали и горива**

За периода на 2016 г., ползваните суровини, спомагателни материали и горива, за производство на единица продукт, съответстват на годишните норми, определени в комплексното разрешително. Не е изтекъл отчетния период на 2017 г., поради което няма данни за нормите за ефективност за текущата година.

#### **По отношение съхранението на суровини, спомагателни материали и горива**

Представиха се информационни листи за безопасност на използваните химични вещества и смеси, съобразени със законовите изисквания. Представиха се изготвени оценки за съхранение на охв и смеси. Площадките за съхранение на суровини, спомагателни материали, междинни продукти и други, отговарят на изискванията, определени в комплексното разрешително, информационните листи за безопасност и наредбата за съхранение на опасни химични вещества и смеси. Извършват се и се документират периодичните проверки за поддръжка и периодична оценка на съответствието на съоръженията, складовете и площадките за съхранение на суровини, спомагателни материали и продукти, товароразтоварните площадки с експлоатационните изисквания на разрешителното, установяване на причините за несъответствие и предприемане на коригиращи действия.

#### **По отношение контрол на емисии в атмосферен въздух**

Емисиите от технологичните процеси се изпускат организирано. Не бе установено наличие на неорганизирани източници. Не е регистрирано и разпространение на неприятни миризми и на неорганизирани емисии на прахообразни вещества извън границата на обекта.

При проверката се установи, че операторът експлоатира пречиствателното оборудване на изградените и работещи технологични инсталации с изпускащи устройства. Извършва се и се документира контрола на параметрите на пречиствателното оборудване и предприетите мерки при регистрирани несъответствия с оптималните стойности.

От резултатите за извършен мониторинг на замърсяващи вещества в отпадъчни газове през 2016 г. и първо полугодие на 2017 г. не е установено превишение на нормите за допустими емисии и дебитите регламентирани с Комплексното разрешително.

#### **По отношение емисии в отпадъчни води**

Извършва се заустване на смесен поток отпадъчни води - производствени, охлаждащи, битово-фекални и дъждовни в р. Врана, поречие Камчия, при спазване на изискванията, посочени в Таблица 10.1.2.2. Няма данни за нарушаване състоянието на р. Врана от заустваните отпадъчни води. Функционира пречиствателната станция за химически замърсени отпадъчни води. Извършва се редовна периодична проверка и поддръжка на техническа и експлоатационна изправност на всички пречиствателни съоръжения. В регламентираната честота се извършва мониторинг на замърсяващите вещества в отпадъчните води, и оценка за съответствие с емисионните ограничения по комплексно разрешително.

#### **По отношение управление на отпадъци**

Образуваните отпадъци не се различават по вид и не превишават количествата посочени в комплексното разрешително. На площадката не се приемат отпадъци от други оператори. Съхранението се извършва съгласно изискванията на Наредба за изискванията за третиране и транспортиране на производствени и опасни отпадъци и при спазване на изискванията на условията на комплексното разрешително. Отпадъците се предават за транспортиране и оползотворяване на лица, притежаващи документ по чл. 78 от Закона за управление на отпадъците за дейност събиране и транспортиране. За дейност по обезвреждане са предадени само битови отпадъци. Отчетността се извършва в отчетни книги. Изготвят се годишни отчети, които се представят в ИАОС гр.София. Не е имало

необходимост от извършване на класификация и основно охарактеризиране на отпадъци.

**По отношение емисии на шум**

Извършени са измервания на нивата на шума, като от резултатите е видно, че не са превишени регламентиранията в разрешителното максимално допустими нива.

**По отношение предотвратяване и контрол на аварии**

Разработени са и се спазват документите, регламентиращи действията, касаещи аварийни ситуации - вътрешен аварийен план, инструкция за ограничаване или ликвидиране на последствията при залпови замърсявания, и други. Няма възникнали аварийни ситуации на територията на обекта през 2017г. до датата на проверката. Дружеството не се класифицира като предприятие с нисък и/или висок рисков потенциал.

**По отношение опазване на подземните води от замърсяване**

Не се установи замърсяване на подземните води или риск от такова. Извършва се регламентирания мониторинг на замърсяващи вещества в отпадъчните води.

**По отношение опазване на почвите от замърсяване**

Провежда се собствен мониторинг на почвите. Предприети са коригиращи действия за установените несъответствия.

**По отношение пускане/спиране работата на инсталациите по условие 2 или на части от тях**

Няма прекратяване/временно спиране на работата на леярски автомати, освен тези, установени при предходни проверки.

**Заключение:**

Не се установиха липса на инструкции по прилагане условията в комплексното разрешително и на замърсяване на околната среда вследствие липса на предприети коригиращи действия.

Предписанията от предходната проверка са изпълнени – извършена е класификация на предприятието, от която е видно, че не са достигнати критериите за нисък или висок рисков потенциал; Преустановено съхранението на опасни химични вещества в резервоарите без обваловка; Налична е информация с точния обем на обваловките на резервоарите.; Представени са копия на документи, удостоверяващи транспортиране на леярски автомати извън територията на Инсталацията.; Представени са в РИОСВ-Шумен документи, които не са били налични по време на проверката, с което са изпълнени 2 бр. предписания; Представени са в РИОСВ-Шумен копия на договорите за предаването за транспортиране, оползотворяване и обезвреждане на отпадъци.

При настоящата проверка са дадени 2 бр. предписания:

1. Да се представи в РИОСВ-Шумен копие на документи, удостоверяващи продажба на 3 бр. леярски автомати
2. Да се актуализира изготвения доклад за класифициране на предприятието като нисък и/или висок рисков потенциал.